§9. Ve doan thﬁng cho biét doé dai
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Hinh 44
b) Vé mot tia goc A roi vé AB =2,5¢cm
¢) Vé mot tia Cx nao do roi vé CD = 3,5¢m.
53. Diém B nam giira A, C.
54. a), b), ¢) HS tulam
d) Trén tia BA ¢6 BC = 3cm, BA = 4cm, viy C nam gitta B va A.

55. a) (h.45)

Hinh 45
Ve tia Cx bat ki, dang compa "chuyén do dai" AB lén tia Cx, ¢6 CD = AB.
Lai chuyén AB thanh DE. Khi do CE = 2AB.

b) Lam nhu cdu a, chuyén ba lin do dai AB.
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(h.46)
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Ve duong thang x'x. Lay diém O bt ki lam goc chung cho hai tia d6i nhau
Ox, Ox'. Ly mot do dai lam don vi (1em chéng han). Trén mdi tia, ké tir
gdc ve lién tiép céc doan thing cé do dai bing don vi da chon. Trén tia Ox
ghi cac moc lién tiép béng cac s0 0, 1,2, 3,4, ... S6 0 tng vai diém O.

Trén tia Ox' ghi cic moc lién tiép bing cac so —1, -2, -3, —4, ...
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Hinh 48
¢) MP = 1,2cm.

Bai tap bo sung

9.1. a) Ta vé duoc cic doan thing OA, OB, OC nhu hinh bs 27.
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Hinl bs 27

b) Khi d6 do OA < OB nén diém A nim gitra hai diém O va B. Tuong tu, do
OA < OB < OC nén diém B ndm gitra hai diém A va C.

ViOB=0A + AB,suyra AB=5-2=3 (cm).
Tuong tr, OC=0B + BC,suyraBC=10-5=5 (cm).



9.2,

9.3.
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Ta ¢6 thé tinh do dai ciua doan AC theo ciach sau: OC = OA + AC, suy ra
AC = 10 = 2 = 8 (em). Ciing c6 thé tinh do dai ctia doan AC theo cach
AC=AB+BC=3+5=8(cm).

a) Ta vé duoc cic doan OA, OB, OC nhu hinh bs 28.
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Hinh bs 28

b) Khi d6, do OA va OB cung thuoc tia Ot via OA < OB nén diém A nim
gitta hai diém O, B. Tirdo OB = OA + AB,suyra AB =7 -3 =4 (cm).

Do OC nidm trén tia doi cta tia Ot con OA thudc tia Ot nén diém O nim
gitra hai diém C, A. Cuang vi OC nim trén tia doi cia tia Ot con OB thudc tia

Ot nén diém O ciling nam gitra hai diém C, B.
Nhu vay, BC=BO +0OC,suyraBC=7+5=12 (cm).

Ta ¢o thé tinh do dai cia doan AC theo cach sau: CA = CO + OA, suy ra
CA =5+ 3 = 8 (cm). Cang ¢6 thé tinh do dai ctia doan AC theo céach
CB=CA+ABsuyral2=CA + 4, tirdo CA = 8cm.

a) Do OB = 20A va OA = 3cm nén OB = 6cm. Biét OC = OB, suy ra
OC = 6¢cm. Tir do ta vé duoc cac doan OA, OB, OC nhu hinh bs 29,
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Hinh bs 29
b) Khi dé, do OA va OB ciing thudce tia Ot va OA < OB nén diém A nim
gitra hai diém O, B. Tir d6 OB = OA + AB, suyra AB=6 -3 =3 (cm).
Vi OC nim trén tia d6i cta tia Ot con OA thuoce tia Ot nén diém O nim gita
hai diém C, A nén ta ¢6 thé tinh do dai cia doan AC theo céch sau :
CA=CO+0OA,suyraCA=6+3=9(cm).



Cting vi OC ndm trén tia d6i cia tia Ot con OB thuoc tia Ot nén diém O
ciing nam gitra hai diém C, B. Nhu vay, BC = BO + OC, suy ra

BC=6+6=12 (cm).
Chi y. Ta ciing c6 thé tinh do dai cua doan BC theo cich
CB=CA+AB=9+3=12(cm).



